

深圳国际仲裁院江门中心乘“大桥经济”东风 为珠江口东西两岸 国际仲裁服务水平“一体化”加速

法治是最好的营商环境。仲裁由具有充分尊重当事人意愿、高效、专业、保密、一裁终局，且在国际上具有可强制执行等特点，受到商事主体的广泛青睐。放眼世界，国际仲裁是解决境内外贸易、投资、海商、金融等领域商事纠纷的主要方式。可以说，国际仲裁的服务水平与一个地区、一个城市的发展能级与长远潜力密切相关。

深中通道喜迎通车，经深中通道，从深圳机场高速出入口到江门大鳌高速出入口仅68公里，车程约35分钟，两地的人流、物流、资金流、信息流将进一步加速流动。作为加快大湾区规则机制“软联通”的一个重要载体，深江超前布局的仲裁合作平台——深圳国际仲裁院江门中心(以下简称“深国仲江门中心”)，正在乘“大桥经济”东风，以高水平法治规则形成稳公平、可预期的一流营商环境，加快推动实现珠江口东西两岸国际仲裁服务水平“一体化”。

文/图 凌雪敏 梁颖琳



120多名江门仲裁委员会仲裁员从深圳、北京、上海、广州、香港奔赴而来，参与江门仲裁委员会2024年仲裁员培训。

T07

江门日报

2024年6月30日
星期日
新闻编辑中心主编
责编/梁凌宇
责编/黄武圣

聚焦「双通道」

通 途

——深中通道建成通车特别报道



A 深江携手 合作共建区域仲裁平台

国际仲裁被誉为高端法律服务业皇冠上的“明珠”。近年来，国家正在加快构建国内国际双循环新发展格局，努力提升粤港澳大湾区市场一体化水平和国际竞争力，当越来越多的企业与国际接轨贸易桥梁，市场对优质涉外法律服务需求也越发迫切。这为发展国际仲裁、推动仲裁区域化发展提供了宝贵契机。

超级工程深中通道通车，深江两地优势互补、协同发展，合作迎来了全新发展阶段。为抢抓“大桥经济”“黄金内湾”历史机遇，早在2021年底，江门市第十四次党代会就明确提出，要深化深圳江门仲裁合作，设立国际仲裁合作平台，为海内外华侨华人提供高效便捷的国际化仲裁服务。

江门目标明确，要不遗余力推动深圳与江门两地营商环境的“软连接”，对标深圳标准，建设市场化法治化国际化一流营商环境，服务“深圳总部+江门基地”“深圳研发+江门生产”“深圳服务+江门制造”跨市战略组合布局，深度参与大湾区重大合作平台建设，为大湾区新一轮大发展、再造一个新广东提供广阔空间。

深圳国际仲裁院创设于1983年，是粤港澳大湾区第一家仲裁机构，是中国改革开放、经济特区建设和内地与港澳合作的重要产物。2022年，深圳国际仲裁院受理仲裁案件标的额跃居“亚洲第一，世界前三”；2023年，深圳国际仲裁院受理仲裁案

件标的额达到人民币1383.10亿元，继续在亚洲保持领先，当事人来源累计覆盖140个国家和地区，为大湾区乃至中国经济高质量发展和高水平对外开放起到重要作用。

2022年1月，深圳国际仲裁院与江门市政府签订战略合作框架协议，合作共建区域性仲裁工作平台，致力打造粤港澳大湾区重要节点城市法律服务高地和粤港澳大湾区国际仲裁法律服务首选地。深圳国际仲裁院受江门市政府委托管理江门仲裁委员会，在治理机制、仲裁规则、仲裁员名册、跨境合作和品牌建设方面持续叠加资源，大力推动科技赋能和人才支持，高效、有力完成了江门仲裁委员会的体制机制改革。

2022年底，坐落在江海区金融中心A座17层的深国仲江门中心开始试运营，为海内外商事主体提供强有力的法治保障。深国仲江门中心的成立，开创了全国首个“分支机构+独立机构”一体化运作的仲裁区域化发展新模式，这是深江两地协同创新的成果，初步实现了双赢。

“用世界的规则，做世界的生意。”江门仲裁委员会仲裁员、某知名科技企业法务部门负责人表示，深国仲江门中心成立后，江门能有更多企业和合作伙伴了解仲裁、理解仲裁，也让仲裁员在推进江门企业高质量发展的道路上发挥更大的价值和作用。

一年多以来，深国仲江门中心得到了境内外各



深圳国际仲裁院江门中心。

类市场主体及海外华人华侨的广泛关注，也得到了中央、省、市相关部门的关心和肯定。市政协香港联络组委员、香港青年工业家协会副会长吴慧君参观深国仲江门中心后感慨道：“深国仲江门中心的落户，体现了江门作为中国侨都的担当，这对侨商和侨资来说具有很大的吸引力。”

深国仲江门中心 发展时间线

●2021年12月，江门市第十四次党代会报告提出“深化深圳江门仲裁合作，设立国际仲裁合作平台，为海内外华侨华人提供高效便捷国际化的仲裁服务”。

●2022年1月，江门市与深圳国际仲裁院签订战略合作框架协议。

●2022年12月，在江门市委、市政府主要领导的见证下，深圳国际仲裁院江门中心(江门仲裁委员会)试运营。

●2023年2月22日起，与新会区、台山市、鹤山市、开平市、恩平市合作共建“国际仲裁联络站”。

●2023年5月10日至16日，深圳国际仲裁院江门中心(江门仲裁委员会)举办“侨仲连世界”华侨华人国际仲裁开放周活动。委内瑞拉60多名工商界代表、世界华侨华人社团联谊会大会嘉宾到访深圳国际仲裁院江门中心(江门仲裁委员会)，参观庭审设施并深入了解侨都国际仲裁发展情况。

●2023年5月31日，深圳、江两市主要领导共同为深国仲江门中心揭牌。

●2023年11月27日，中国(深圳)证券仲裁中心江门联络处、深国仲江门中心金融工作部揭牌。

●2023年11月27日，深圳国际仲裁院2023年第十五期仲裁员培训交流活动在江门梁启超故居大礼堂举行。来自北京、上海、深圳、西安以及香港、澳门等地的仲裁员代表参加了培训交流。

●2023年11月28日，深国仲江门中心与江门市中级人民法院合作共建的华侨华人国际商事调解中心揭牌。

●2024年5月31日至6月1日，深圳国际仲裁院江门中心(江门仲裁委员会)2024年仲裁员培训在江门举行，这是深国仲江门中心成立后，江门仲裁委员会仲裁员首次亮相。

B 机制创新 塑造差异化优势实现仲裁水平跃升

建设深国仲江门中心是深圳、江门拥抱“大桥经济”机遇独具前瞻性的一步先行棋，在深中通道、黄茅海跨海通道等硬件基础设施之“桥”贯通前，提前推动构建国际仲裁和法治化营商环境之“桥”。

深国仲江门中心如何用好深圳国际仲裁院40多年的国际公信力和高端仲裁资源，打好手中的牌，让深圳国际仲裁院独立、公正、创新的理念与口碑在侨都落地生根？塑造差异化优势成为解题的关键。

差异化的题眼在“侨”。侨都江门拥有530多万江门籍港澳同胞和海外侨胞。据统计，江门现有侨资企业4000多家，累计投资总额超470亿美元，涉外涉侨法律服务需求日益增长。

为服务江门“侨都赋能”工程，一年时间里，深国仲江门中心建成5个县(市、区)仲裁基层联络站，基本实现了五色全覆盖，并及时捕捉珠江口西岸商事主体的争议解决需求。紧接着，深国仲江门中心相继启用了中国(深圳)证券仲裁中心江门联络处、深国仲江门中心金融工作部、华侨华人国际商事调解中心三大新平台，进一步深

入服务资本市场、银行金融和海外华人争议解决，并加入江门市知识产权纠纷多元化解决工作衔接机制，与全国人大常委会法工委江海基层立法联系点签约共建，与委内瑞拉拉侨团签署合作备忘录。

其中，深圳国际仲裁院、江门市中级人民法院及江门仲裁委员会在全国首创“侨仲调解+国际仲裁+司法确认”模式，共同建立华侨华人国际商事调解中心，有效破解涉侨商事法律事务办理难、域外法律查明难等问题，进一步推进有关商事纠纷源头预防、前端化解。

今年初，江门恩平某企业的银行账户上收到一笔从澳门打过来的货款，一起横跨江门、澳门的商事合同纠纷尘埃落定。该案中，调解中心发挥“调解+仲裁”作用，委派中心调解员、湾区律师冯美莲介入调解，历时三天，各方达成和解，顺利平息纠纷，对湾区经贸往来起到良好的示范作用。

通过多项机制创新，深国仲江门中心融合了江门的侨都文化与深圳国际仲裁院的仲裁文化，形成了独有的差异化优势，并制定全新的仲裁规则，让

当事人感受到江门营商环境的开放性和对市场主体的充分尊重，给江门仲裁水平带来质的跃升。

从数据上看，深国仲江门中心启用运营至今，案件管理数量总计596宗，标的额超过70亿元，2023年案件标的额为2022年的8倍；办理的仲裁案件不仅覆盖粤港澳大湾区，还延伸至欧美、东南亚等地区；仲裁案件线上办理率100%，其立足江门、服务湾区、面向全球，服务经济社会发展的作用日益凸显。

“擦亮‘江门仲裁’的法治招牌，是一件久久为功的事情。”市委副书记、深国仲江门中心主任黄郭勇介绍，在深圳国际仲裁院指导下，深国仲江门中心打造了“侨仲仲裁分享会”“侨仲瞭望”等活动品牌，立足侨都江门，通过不定期举办专业研讨活动，分享仲裁理论及实务经验。同时，面向企业宣传仲裁理念，引导企业用足用好国际仲裁合作平台服务资源，不断提升自身知名度、吸引力、影响力。

C 东风已至 打造华侨华人国际仲裁法律服务首选地

今年5月，120多名江门仲裁委员会仲裁员从深圳、北京、上海、广州、香港奔赴而来，参与江门仲裁委员会2024年仲裁员培训。当中不少人需要驱车2个小时以上，才能从深圳来到江门。深中通道通车后，这段车程将大大缩短，深圳国际仲裁院前海总部到深国仲江门中心的交通时间将缩短至1小时左右。

一桥飞架，破除了深圳前海与珠江西岸城市之间的物理“屏障”，深江两地的仲裁资源、法律资源得到更充分的融合，加上将在不久后建成的深江铁路、黄茅海跨海通道等项目，珠江口东西两岸加速融合之势愈发明显。如今，江门已经形成以“仲裁高地”带动服务“投资洼地”“价值洼地”的强大势能，深国仲江门中心的发展在“大桥经济”东风下按下了“加速键”。

黄郭勇表示，从位于江门的深国仲江门中心到位于深圳前海的深国仲国际总部，再到位于五湖四海的华侨华人国际仲裁庭审中心，“深圳+江门+海外”将组成粤港澳大湾区国际仲裁的“最佳组合”。

大桥已通，东风已至。深江优势互补、机制互通、资源共享、平台共建，建起了规则衔接、机制对接的“桥梁”，将来一定能实现共同发展、互利共赢。

加快深国仲江门中心建设，是江门贯彻落实党的二十大作出的战略部署，落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》部署要求的生动实践。接下来，深国仲江门中心将以世界一流的国际仲裁专业资源服务“深圳研发+江门制造”的深江经济合作，服务“绿色+科技”的港邑产业合作，服务华侨

华人“走出去经营+回家来投资”的跨境争议解决需求。进一步发挥仲裁在服务经济社会发展，推动市场化、法治化、国际化营商环境建设，彰显仲裁公信力，助力江门打造成为粤港澳大湾区重要节点城市法律服务高地和华侨华人国际仲裁法律服务首选地。



世界华人社团联谊会大会嘉宾到访深圳国际仲裁院江门中心(江门仲裁委员会)。